

根本說一切有部毘奈耶卷第四十五

三藏法師義淨奉制譯

入王宮門學處第八十二之二

……

如是，世尊在王舍城竹林園中，為諸苾芻制學處已，告諸苾芻曰：

「瞻部洲內有二大城：一名花子，二名勝音。

此之二城，互有衰盛。若花子城盛，則勝音城衰，若勝音城盛，則花子城衰。時勝音城人民富盛，有王御世，名曰仙道，正法治人，國土豐樂，無諸戰陣，亦無病苦。龍王歡喜，五穀熟成，廣說如上。彼王夫人，名曰月光，顏容姝特，眾所愛敬。王之太子，名曰頂髻。有二大臣：一名利益，二名除患。時摩揭陀國王舍城王，名曰影勝，以法理人，國無災患，如餘廣說。夫人名勝身，儀貌超絕，國內無比。王之太子，名未生怨。有一大臣，名曰行雨，是大婆羅門種，高勝貴族。爾時仙道大王曾於一時朝集大會，告眾人曰：

『頗有餘國，豐樂熾盛，與我國相似不？』

時彼眾中，有摩揭陀國興易之人，作如是語：

『大王！於此東方，有摩揭陀國，王舍大城，王名影勝。彼國豐樂，與王相似。』

時仙道王聞此語已，於影勝王生愛念心，問大臣曰：

『彼王國內，何所乏耶？』

答曰：

『彼處無寶。』

王曰：

『喚別寶人，簡取好者。』

便以妙寶盛滿金篋，并王勅書，遣使送往摩揭與影勝

王，語使者曰：

『當報彼王：「從今已往，王可共我為敵國知識，必有
所須，我當為辦。」』

使持王信，到王舍城影勝王所，奉書具白。王既覽

書，并開國信，生大歡喜。王曰：

『彼之國中，何所乏少？』

諸人答曰：

『彼無好疊。』

時王即以摩揭陀國所出上疊，盛滿箱篋，准如上事報
仙道王，并致書曰：

『敬覽來信，并受國珍，未面相親，深慚遠意，彼有
須者，我當為辦。』

使持王信到勝音城，即以書及國信，奉仙道王。王見
慶喜，問使者曰：

『王之形狀，其量如何？并問性行。』

使者報曰：

『影勝王其形長大，一似大王，性行雄猛，躬為征

戰。』

王即依量，造五德上甲，令使送去。云何為五？

一者、盛熱之時，著便涼冷，

二者、刀斫不入，

三者、箭射不穿，

四者、善辟諸毒，

五者、能發光明。

王造甲已，并裁勅書曰：

『今贈寶甲，五德圓備，若念我者，幸當自著，希招遠意，勿惠餘人。』

即以此甲，付與使者。使者持去，到王舍城，便以此甲，奉影勝王，白言：

『大王！此之寶甲，具足五德，仙道大王，故遣送來。』

時影勝王覽書觀甲，心生希有，喚別寶者，令其准價，

寶人白言：

『大王！此一一寶，並皆無價，然眾共商量，准直金錢十億。』

王既聞已，便生憂念：

『遠方知友，贈我寶甲，此一一寶，其價難知，我國無此，如何酬謝？』

以手支頰，低顏而坐。是時行兩大臣入見大王，似帶憂色，問言：

『大王！何故面有憂色？』

王曰：

『我今寧得心不懷憂？遠處國王，贈我寶甲，此一一寶，其價難知。我國更無奇異珍物，既無報答，為此懷憂。』

大臣答曰：

『願王勿憂，有好贈物。』

王曰：

『何處得有？』

大臣答曰：

『彼之國王，唯贈一領寶甲，王之國內，有佛世尊，乃是人中妙寶，一切有情，共所尊敬，十方世界，無與等者。』

王曰：

『誠有此事，欲如之何？』

大臣曰：

『可於疊上畫世尊像，遣使馳送。』

王曰：

『若如是者，我當白佛，隨佛言教，當奉行之。』

時影勝王往詣佛所，禮佛足已，在一面坐，以事白

佛，佛言：

『大王善哉妙意！可畫一鋪佛像，送與彼王。

其畫像法，先畫像已，於其像下書三歸依，云：

「我從今日，乃至命存，

歸依佛陀兩足中尊，

歸依達摩離欲中尊，

歸依僧伽諸眾中尊。」

次書五學處：

一、不殺生，二、不偷盜，三、不欲邪行，四、不妄語，五、不飲諸酒。

次書十二緣生，流轉還滅。

所謂此有故彼有，此生故彼生，從無明緣行乃至積集而生；此無故彼無，此滅故彼滅，從無明滅乃至積集俱滅。皆廣書之。

復於像上邊書其二頌曰：

「『汝當求出離，於佛教勤精；

降伏生死軍，如象摧草舍。

於此法律中，當修不放逸；

能竭煩惱海，當盡苦邊際。』

「『如是畫訖，授與使人，應報彼曰：「汝持畫像，至本國時，可於廣博之處，懸繒幡蓋，香花布列，盛設莊嚴，方開其像。」

若有問云：

「此是何物？」

應答彼言：

「此是世尊形像，捨轉輪王位，而成正覺。」

又問：

「此下字義云何？」

答曰：

「是歸依三寶，為出離因。」

「次下云何？」

答曰：

「教持五戒，生人天道。」

「次下云何？」

答曰：

「是十二緣生，

明三界五趣流轉還滅因果道理。」

若問於上二頌其義云何？答曰：

「斯之二頌明勸諸有情，

依教修行，破生死軍，

勿為放逸，速趣菩提。」

時影勝王奉佛教已，歡喜頂受，禮足而去。

王即畫像，上下具書其事，以種種妙香，遍熏尊像，然後細卷，內金函中、次以金函，內銀函中、次以銀函，內銅

函中。復以上妙香疊，密裹此函，置香象上，嚴整衢路，幢幡導從，出王舍城。時影勝王并作勅書，報仙道王曰：

『雖未相見，使至覽書，蒙贈寶甲，世所希有。今畫世尊形像，三界最尊，令使持將，冀申供養。既至彼已，可去王城有兩驛半，平治道路，嚴飾城隍，躬領四兵，幢幡花蓋，於廣博處，張設尊儀，慇懃供養，獲大福德。』

既封書已，持付使人，勅曰：

『如我所囑，當須憶念，盡可為之。』

使既奉旨，敬辭而去，路經多日，漸至勝音城，可有兩驛半，在於此停住，遣信白王，并持書去。王得書已，開讀忿怒，告大臣曰：

『未知彼國有何奇異勝妙信物？書云可兩驛半，平治道路，嚴飾城隍，花蓋幢幡，集諸人眾，遣我自領四兵，遠出迎接。看此形況，意欲相輕。卿等宜應總集四兵，我自親往伐摩揭陀國。』

大臣奏曰：

『曾聞彼王，有大度量，不應以隨宜國信，輕觸大王。王今宜可且順其言，親往觀察。若稱王意，斯曰善哉，如不爾者，興師未晚。』

王曰：

『誠有斯理，隨書且作。』

於兩驛半，平治道路，乃至王自親觀，依彼來書，盛陳供養，引至城邑，於平坦處，無量百千人眾聚集，香花

普設，充遍街衢。

王開畫像，瞻仰而住，于時中國商人，共來觀像，咸皆合掌，異口同音，俱出大聲。唱言：

『南謨佛陀也！南謨佛陀也！』

其仙道王既覩尊儀，聞佛陀號，見所未見，聞所未聞，遍體身毛，悉皆驚豎。王便問曰：

『佛陀之名，何所詮表？』

商主答曰：

『大王！中國有城，名劫比羅跋窣覩，中有淨飯王，生一太子，具三十二相，有八十種好。相師瞻之云：「此太子若在家者，當為轉輪聖王，七寶圓滿，千子具足，降伏四洲，以法化世。若出家者，當證如來應正等覺，於人天內，號曰佛陀。」此即是彼真容影像。』

王聞喜悅問曰：

『此下文字，其義云何？』

商人曰：

『大王！此是歸依三寶。』

王曰：

『次下云何？』

答曰：

『此明五戒。』

又問：

『次下云何？』

答曰：

『此是十二緣生，流轉還滅。』

『其上云何？』

答曰：

『此明勸誡，厭離生死，希求涅槃。』

皆為廣說。

「時仙道王聞商人說十二緣生，無明行等生滅道理，善誦其文，便還宮內，即於初夜，依文而思，於後夜時，捨諸緣務，迄至天明，結跏趺坐，端身正念，繫意現前，思量觀察十二緣生生滅道理。」

所謂此有故彼有，此生故彼生，從無明緣行、行緣識、識緣名色、名色緣六處、六處緣觸、觸緣受、受緣愛、愛緣取、取緣有、有緣生、生緣老死憂悲苦惱，如是純大苦蘊積集而生。

所謂此無故彼無、此滅故彼滅，從無明滅則行滅、行滅則識滅、識滅則名色滅、名色滅則六處滅、六處滅則觸滅、觸滅則受滅、受滅則愛滅、愛滅則取滅、取滅則有滅、有滅則生滅、生滅則老死憂悲苦惱滅，如是純大苦蘊積集皆滅。

時仙道王於緣生理既深曉悟，不起于座，以智金剛杵，摧破二十種薩迦耶見山，得預流果。

既見諦已，遙心慶悅，渴仰世尊，說伽他曰：

「敬禮大醫王，善療於心病；

世尊雖在遠，能令慧眼明。」

「時王歡喜，即便裁書報影勝王曰：

『我賴仁恩，知有三寶，悟緣生理，得見真諦，苦海淪溺，彼岸可期，拔之淤泥，歡慶何極。然我欲得親見苾芻，為作方便，令來至此。』

使者持書至影勝王處，王讀書訖，往詣佛所，頂禮佛足白言：

『世尊！其勝音城仙道王，見佛形像，得悟真諦，遣使持書，來至於此，求見苾芻，唯願世尊，慈悲發遣。』

說是語已，禮佛而去。

【經文資訊】大正藏第23冊No. 1442根本說一切有部毘奈耶

根本薩婆多部律攝卷第十四

尊者勝友集

三藏法師義淨奉制譯

◎第四部四波底羅提舍尼法

七佛略教法

毘鉢尸式棄、毘舍俱留孫、
羯諾迦牟尼、迦攝釋迦尊、
如天中天，無上調御者；
七佛皆雄猛，能救護世間，
具足大名稱，咸說此戒法。
諸佛及弟子，咸共尊敬戒，
恭敬戒經故，獲得無上果。
汝當求出離，於佛教勤修，
降伏生死軍，如象摧草舍；
於此法律中，常為不放逸，
能竭煩惱海，當盡苦邊際。
所為說戒經，和合作長淨，
當共尊敬戒，如犍牛愛尾。
我已說戒經，眾僧長淨竟，
福利諸有情，皆共成佛道。

初有三頌，結集所說。

初一頌，彰七佛名。

言天中天者，

一切諸佛皆是淨天，由彼自證清淨無上法故。

釋迦大師是天中天，獨能於此五濁惡世調難調者，號調御師，隨機教化令得解脫，故曰天中天。

次有二頌，讚佛勝德，諸聲聞眾，尊重戒經。

次有二頌是結集引經，勸希出離，勤修解脫，言汝當求出離者，發心捨俗，修出離行，於無常等，不應樂著。於佛教勤修者，謂得見道。降伏生死軍者，謂得修道。如象摧草舍者，譬如大象摧於草舍，未勞盡力；智者亦爾，壞生死獄，不假多時。依教奉行，作自他利，斷諸結漏，於佛教中，不為放逸，出煩惱海，盡苦邊際，證妙菩提。

次有二頌，亦是結集所置：

初序勸誡作長淨意，護戒慙懃，寧死不犯，如犛牛愛尾，不顧身命。

次明所為福業，迴施有情，廣利無邊，俱成佛果。

【經文資訊】大正藏第 24 冊 No. 1458 根本薩婆多部律攝

根本說一切有部毘奈耶卷第三十四

三藏法師義淨奉制譯

展轉食學處第三十一

汝當求出離，於佛教勤修，
降伏生死軍，如象摧草舍。
於此法律中，常為不放逸，
能竭煩惱海，當盡苦邊際。

【經文資訊】大正藏第23冊 No. 1442 根本說一切有部毘奈耶

根本說一切有部毘奈耶卷第三十八

三藏法師義淨奉制譯

觸火學處第五十二

汝當求出離，於佛教精勤，
降伏生死軍，如象摧草舍。
於此法律中，常修不放逸，
能竭煩惱海，當盡苦邊際。

【經文資訊】大正藏第23冊 No. 1442 根本說一切有部毘奈耶

根本說一切有部毘奈耶卷第四十五

三藏法師義淨奉制譯

入王宮門學處第八十二之二

汝當求出離，於佛教勤精；
降伏生死軍，如象摧草舍。
於此法律中，當修不放逸；
能竭煩惱海，當盡苦邊際。

【經文資訊】大正藏第23冊 No. 1442 根本說一切有部毘奈耶

根本說一切有部毘奈耶卷第四十六

三藏法師義淨奉制譯

入王宮門學處第八十二之三◆

汝當求出離，於佛教精勤；
降伏生死軍，如象摧草舍。
於此法律中，常修不放逸；
能竭煩惱海，當盡苦邊際。

【經文資訊】大正藏第23冊 No. 1442 根本說一切有部毘奈耶

根本說一切有部毘奈耶卷第五十

三藏法師義淨奉制譯

七滅諍法

汝當求出離，於佛教勤修，
降伏生死軍，如象摧草舍；
於此法律中，常為不放逸，
能竭煩惱海，當盡苦邊際。

【經文資訊】大正藏第23冊 No. 1442 根本說一切有部毘奈耶